

Секция «Журналистика»

Новая повестка дня международной политики в СМИ

Григорий Сапожников Олегович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,

Москва, Россия

E-mail: sapgrisha@yandex.ru

За более чем 20 лет после распада СССР в системе международных отношений произошли кардинальные изменения. Угроза взаимного ядерного уничтожения миновала, хотя проблематика разоружения еще долгие годы будет фигурировать в повестке дня. Ключевые участники этой "большой игры Россия и США - перешли теперь, по мнению экспертов, от "холодной войны" к "холодному миру". Инициированная президентом США Бараком Обамой "перезагрузка" отношений между Москвой и Вашингтоном дала сбой, уже сам термин, означающий новый прорывной курс в диалоге двух стран, не используется среди российской политической элиты. Вместе с тем, стороны "обречены на сотрудничество как в диалоге с друг с другом, так и на международной арене. Например, внешние и внутренние игроки, задействованные в сирийском конфликте, признают, что, если Россия и США сумеют договориться по Сирии, кризис вокруг этой арабской республике разрешится. Между тем две ведущие ядерные державы далеко не единственные участники "гонки" за мировое лидерство. Появляются новые акторы, влияющие на международные события, в первую очередь, Китай. Ставка Пекина на синтез авторитарной модели правления и либеральной экономики сыграла, Без Поднебесной мировые проблемы не решаются.

Начало нового тысячелетия ознаменовала собой кризис мирового развития. Мировой финансовый кризис затронул всех, светила науки и лидеры государств в ожидании второй волны экономических потрясений. Тот факт. что кризис начался со Старого Света и в меньшей степени коснулся Азиатско-Тихоокеанский региона и Латинской Америки, показателен. Примечательно, что администрация Барака Обамы объявила свои приоритетом ориентацию на Азию. И дело не только в привлекательности азиатских рынков, но и в формирующейся архитектуре безопасности в этой части мира. Конечно, ситуация в АТР небезоблачна, достаточно упомянуть ядерную программу Северной Кореи, вспыхнувшие в последнее время территориальные споры между Пекином и Токио. Проведение саммита АТЭС во Владивостоке в сентябре 2012 года также можно рассматривать как намерение России укрепить позиции в регионе. Одновременно Москва разрабатывает и реализует долгосрочные программы развития Дальнего Востока и Сибири.

Новости с пометкой "срочно" уже более двух лет приходят с Ближнего Востока и из Северной Африки. "Арабская весна" начинавшаяся со стремления народов к лучшей жизни, экономическому благополучию и демократизации, обернулась кровопролитным противостоянием. Ведущие мировые игроки оказались неспособные адекватно ответить на новые вызовы и угрозы. Ряд внешних игроков, поддержав насильственную смену руководства в Ливии, создали себе "новый афганистан". Потоки оружия западного происхождения попали в руки экстремистов, с которыми Франция теперь борется в Мали. В этой связи подтверждается тезис о кризисе ООН, которую может постигнуть

судьба Лиги Наций. Общество, аудитория СМИ попросту "теряется" в нынешнем насыщенном информационном поле, все чаще информация на деле оказывается дезинформацией. Необходим взвешенный анализ происходящего. В этой связи возрастает важность экспертных и общественно-политических СМИ, которых куда меньше в современном медиасегменте, нежели чисто новостных изданий.

В рамках данного исследования рассмотрим журналы "Россия в глобальной политике" "Политические исследования" "Pro et Contra" "Foreign Policy" "National interests" и "Economist". Данные экспертные площадки, на страницах которых выступают известные политологи, бывшие и действующие политики, представляют свою точку зрения на мировые события. Издания не только дают альтернативное мнение на происходящее, но даже порой предсказывают будущее. Так было, например, с мировым финансовым кризисом 2008 года, о котором данные издания "заранее" писали тремя годами ранее.

Цель работы понять как востребованы подобные экспертные интеллектуальные поля в мировой политике, влияют ли они на формирование повестки дня. При этом важно понимать, какие круги стоят за этими изданиями и какой аудитории предназначены их материалы.